

谁能带领第一大在野党阻击自民党

主笔 赵世峰

就在日本自民党总裁选举陷入众多候选人混战之际，日本最大在野党立宪民主党也将在9月23日举行的临时大会上选出新党首，目前共有4人报名竞选，新党首将担负起联合其他在野党在接下来的众议院选举中阻击自民党的重任。

立宪民主党7日发布党首选举公告，前首相野田佳彦、前党首枝野幸男、现任党首泉健太、众议员吉田晴美陆续宣布参选。原本有意参选的众议员、前代理党首江田宪司在最后关头放弃，转而支持吉田晴美。此次党首选举因泉健太任期届满而举行，泉健大于2021年11月接替在上届众议院选举中败北并辞职的枝野幸男出任党首，新党首的任期将到2027年9月底。

据共同社报道，4名参选人在立宪民主党总部召开联合记者会，如何与其他在野党展开合作、如何恢复立宪民主党的活力等话题成为论述焦点。此番竞选的争论点除了实现政权更迭的战略，上述4人还就安保策略、核电站与能源、修宪、防卫费和消费税等主要议题阐述了各自的立场。

此前，这4名候选人还一起参加了日本广播协会(NHK)的电视节目，他们都认为，为追究自民党派系“黑金”丑闻的责任，下届众议院选举中在野党应携手合作，力争推举出能对抗自民党的议员候选人。

针对自民党派系“黑金”丑闻，野田佳彦强调“必须推进政治改革，将与其他在野党合作以清除积弊”。他表示，自民党的内部处分太宽松，没有呼应国民要求严惩的呼声。枝野幸男也认为联合其他在野党打败涉及“黑金”丑闻的自民党员是最大目标。泉健太则希望“推举尽可能多的立宪民主党候选人，尤其在自民党涉‘黑金’丑闻议员所在的选区”。

另外，枝野幸男表示将打造一个良好的环境，以期让“所有党员都能最大程度发挥个人力量”。泉健太表示，过去三年努力打造能重新执政的政党，“希望今后也能获得大家认可”，表现出对连任的强烈愿望。

9月底自民党选出新总裁后，预计近期有可能解散众议院，提前举行大选，立宪民主党希望此次能选出带领本党与自



从左至右：吉田晴美、泉健太、枝野幸男、野田佳彦。

民党抗衡的“招牌”。

自民党干事长茂木敏充在党总裁竞选承诺中叫停为提高防卫费而增税1万亿日元(约合498.47亿元人民币)的计划。对此，野田佳彦指出，“增税没有依据”；枝野幸男认为不应该普遍增税，应该让有能力的人承受相应的负担。关于低收入人群的消费税负担问题，泉健太和吉田晴美都建议不对食品类征税。吉田晴美认为，老年人等群体每天购物时最切实感受到的负担就是食品消费税。针对当前物价上涨的情况，吉田晴美指出，“当下国民有一种‘只有政治家才感觉良好’的情绪”。

野田佳彦8月29日宣布参加立宪民主党党首选举时强调，将抓住自民党支持者失望的机会，使自民党议席在下届众议院选举中低于半数。他同时表示，要达到这样的目标，“仅靠立宪民主党无法做到，需要在野党阵营携手合作”。他批评自民党此前修改的《政治资金规正法》存在很多漏洞，认为赞成该法案的自民党“后岸田时代”候选人无法进行政治改革。他表示将“站在改革的最前线”，提出削减议员人数和禁止世袭等措施。

泉健太9月6日宣布参选时也强调自

民党派系“黑金”丑闻违规，“必须亮红牌，让他们(涉丑闻议员)离场”。为了在下届众议院选举时力争实现政权更迭，他提出在政治改革等主要政策上建立在野党合作的“任务型政权”。

与自民党一样，立宪民主党的选票也分为本党国会议员票和地方党员、党友及地方议员票，外界预计最终对决可能会在野田佳彦和枝野幸男之间展开。而只当选过一届议员的吉田晴美，被认为是出于性别考虑，被江田宪司推出来的人选。

据报道，吉田晴美是在报名截止前几分钟才登记参选的。她在参加候选人联合记者会时，一身深蓝色西装却穿了一双运动鞋，足见其事先并未做好准备。她自己也表示，在报名截止前30分钟还没有决定站在这里，感谢江田宪司的支持。

立宪民主党脱胎于2009年9月至2012年12月执政的原民主党，在2020年9月由原立宪民主党和国民民主党等在野党合并而来，枝野幸男担任首任党首，成立之初的目标就是“夺取政权”，目前是日本国会第一大在野党，拥有98名众议员和38名参议员。

日本执政联盟成员公明党党首山口那津男10日宣布，将卸任党首一职，不再竞选连任。山口现年72岁，2009年9月首次就任公明党党首后一直连任。他10日在记者会上说，希望在任期内完成党首新老交替，“希望下一任党首坚持公明党的核心价值，就是与国民站在一起。”

公明党是传统和平主义政党，规模虽小，却是自民党长期的政治盟友、执政伙伴，其最大支持团体创价学会主张深刻反省侵略历史。与自民党结盟以来，公明党对自民党执政时的政治右倾化进行了一定牵制。

共同社说，山口连任党首15年，是自1998年公明党重新建党以来任职时间最长的党首，也是公明党的竞选招牌。日本媒体预计，公明党干事长石井启一将作为唯一候选人，在本月28日党代表大会上接替山口出任党首。石井66岁，10次当选众议员，曾任国土交通大臣。

日本首相、自民党党首岸田文雄已放弃竞选连任。自民党定于27日选出新党首，后者有望出任新一届首相。最大在野党立宪民主党定于23日举行党首改选。据东京广播公司电视台分析，朝野两大政党均希望通过更换领导层给选民带来“革新感”，公明党因而产生会被埋没的危机感，希望同样实现代际更替。 据新华社

公明党党首山口那津男放弃竞选连任



山口那津男

编辑：赵恩霖 组版：颜莉



推动绿色发展

促进人与自然和谐共生

“讲文明 树新风”公益广告